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1 Exercice 1: Relation entre R1, R2, L

Méthode graphique

U est commune entre les deux branches, on la prendra comme référence des phases.

La branche R1, L est inductive, i1 est alors en retard de phase par rapport à u. Par

contre dans la branche capacitive R2, C, i2 est en avance par rapport à u; voir figure1.

Figure 1:

D’autre part, nous avons

U⃗R1 + U⃗L = U⃗

U⃗R1 est en phase avec I⃗1, U⃗L est en avance de phase de π
2
sur I⃗1.

De même

U⃗R2 + U⃗C = U⃗

U⃗R2 est en phase avec I⃗2, U⃗C est en retard de phase de π
2
sur I⃗2.

D’où le diagramme de Fresnel suivant
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Figure 2:

On a donc {
UR1 = UC

UR2 = UL

⇒

{
R1I1 =

1
Cω

I2

R2I2 = LωI1
⇒

{
R1CωI1 = I2

R2R1 =
L
C

Méthode des complexes

Nous avons

U = R1I1 + jLωI1

= R2I2 +
I2

jCω

soit
ϕ1 = (I1, U) ⇒ tanϕ1 =

Lω
R1

ϕ2 = (I2, U) ⇒ tanϕ2 =
1

R2Cω

ϕ1 + ϕ2 =
π
2

⇒ cos (ϕ1 + ϕ2) =

{
= 0

= cosϕ1 cosϕ2 − sinϕ1 sinϕ2

⇒ tanϕ1 tanϕ2 =

{
= 1

= Lω
R1

× 1
R2Cω

soit
Lω

R1R2Cω
= 1 ⇒ R1R2 =

L
C

2 Exercice 2

Le circuit estalimenté par une tension sinusioidale u de pulsation ω.

3 Questions

1) Calcul de l’impedence complexe Z1 de l’inductance L

1

Z1

=
1

jLω
+

1

R
=

R + jLω

jRLω
⇒ Z1 =

jRLω

R + jLω
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Figure 3:

2) Expression complexe IC du courant traversant la capacité C

U = ZIC

avec

Z =
1

jCω
+ Z1

donc

IC =
U

Z
=

U
1

jCω
+ Z1

=
U

1
jCω

+ jRLω
R+jLω

3) Expression complexe IR du courant traversant R en fonction de Z1, IC et R

UR = RIR = Z1IC

IR =
Z1IC
R

=
jRLω

R (R + jLω)
× U

1
jCω

+ jRLω
R+jLω

=
jLωU

R+jLω
jCω

+ jRLω

=
LCω2U

R (LCω2 − 1)− jLω

pour le cas (
LCω2 − 1

)
⇒ IR = jCωU =

U
1

jCω

qui est indépendant de R.
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3 Exercice 3

On donne le circuit:

Figure 4:

Loi d’Ohm

(i) Circuit (1)

u =
q1
C

+ L
di1
dt

+M
di2
dt

avec

i1 =
dq1
dt

(ii) Circuit (2)

0 =
q2
C

+ L
di2
dt

+M
di1
dt

avec

i2 =
dq2
dt

en notation complexe Ū

Ū =
(

1
jCω

+ jLω
)
I1 + jMωI2 (1)

0 =
(

1
jCω

+ jLω
)
I2 + jMωI1 (2)

(2) ⇒ I2 =
−jMωI1
1

jCω
+jLω

(3)

(1) + (3) ⇒ Ū =
(

1
jCω

+ jLω
)
I1 + jMω

(
−jMωI1
1

jCω
+jLω

)
=

(
1

jCω
+ jLω + M2ω2

1
jCω

+jLω

)
I1

= ZI1

Z = j

(
Lω − 1

Cω
− M2ω2

Lω − 1
Cω

)
= j

(
Lω − 1

Cω

)2 −M2ω2

Lω − 1
Cω

= j
L2

ω2

(
ω2 − 1

LC

)2 −M2ω2

L
ω

(
ω2 − 1

LC

)
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∣∣Z̄∣∣ = ∣∣∣∣∣
(
Lω − 1

Cω

)2 −M2ω2

Lω − 1
Cω

∣∣∣∣∣
Etude de la variation de Z en fonction de

Z est nul pour

Lω − 1

Cω
= ±Mω ⇒ (L∓M)ω2 =

1

C

(L+M)ω2
1 = 1

C
⇒ ω1 =

√
1

C(L+M)

(L−M)ω2
2 = 1

C
⇒ ω2 =

√
1

C(L−M)

avec comme condition L ̸= M , ce qui est toujours vrai puisque on a toujours

M2 < L1L2 = L2 ⇒ M < L

Z est infini

Z = j
L2

ω2

(
ω2 − 1

LC

)2 −M2ω2

L
ω

(
ω2 − 1

LC

) → ∞

pour

ω3 = 0 , ω4 =
1

LC

Le système se comporte comme un circuit résonant au voisinage de ω1 et ω2 c’est-à-

dire laisse passer un courant infini débité par le générateur de pulsation ω1 ou ω2.

Par contre il se comporte comme un circuit bouchon (antirésonance) au voisinage de

ω4 c’est-à-dire arrête totalement le courant débité par un générateur de pulsation ω4.

Figure 5:

4 Exercice 4
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